
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/3115 
20. Wahlperiode 14. April 2025

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Annabell Krämer (FDP) 

und Antwort 

der Landesregierung – Minister für Landwirtschaft, ländliche 

Räume, Europa und Verbraucherschutz (MLLEV) 

Hennenhaltung in Schleswig-Holstein 

1. Wie viele Hennen werden in Schleswig-Holstein zum Zwecke der 

Eiererzeugung gehalten und auf wie viele Betriebe sind sie verteilt? Bitte nach 

Kreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln. 

 

Antwort: 

Betriebe und deren maximale Legehennenplätze werden nach dem 

Legehennenbetriebsregistergesetz (LegRegG) durch das Landeslabor 

registriert. Betriebe mit einem Bestand unter 350 Tieren, die nach den 

Vermarktungsnormen nicht kennzeichnungspflichtig vermarkten, sind nicht 

erfasst. In der nachstehenden Tabelle werden daher die Betriebe mit 350 und 

mehr Tieren und die erfassten Legehennenplätze ausgewiesen (Stand 

07.04.2025). Bei den Zahlen handelt es sich um die maximal möglichen 

Legehennenplätze, nicht um tatsächlich eingestallte Tiere.  
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Kreis/kreisfreie 

Stadt 

Anzahl 

Betriebe  

Anzahl registrierter 

Legehennenplätze 

Dithmarschen 11 36.312 

Lübeck 4 9.177 

Steinburg 16 20.370 

Kiel 3 18.711 

Nordfriesland 35 101.092 

Neumünster 1 o. A.1 

Stormarn 17 32.789 

Ostholstein 23 238.911 

Pinneberg 15 35.145 

Plön 28 617.141 

Rendsburg 24 137.417 

Herzogtum 

Lauenburg 

15 29.664 

Segeberg 28 284.148 

Schleswig-

Flensburg 

26 101.154 

 

 

2. Wie viele dieser Hennen entfallen jeweils auf die unterschiedlichen 

Haltungsformen (Kleingruppenhaltung, Haltung in ausgestalteten Käfigen, 

Bodenhaltung, Freilandhaltung, ökologische Haltung) und für welchen Anteil 

an der gesamten Eiererzeugung in Schleswig-Holstein sind diese jeweils 

ursächlich? 

 

Antwort: 

Die aktuelle Verteilung der registrierten Legehennenplätze über die 

unterschiedlichen Haltungsformen (Käfighaltung, Bodenhaltung, 

                                                           
1 Für Neumünster liegt noch keine aktuelle Zahl vor, da das Verfahren nach dem LRegG für 2025 noch 

nicht abgeschlossen ist. 



Schleswig-Holsteinischer Landtag – 20. Wahlperiode Drucksache 20/3115 

3 

Freilandhaltung und ökologische Haltung) ist der nachstehenden Tabelle zu 

entnehmen (Stand 07.04.2025)2. Bei den Zahlen handelt es sich um die 

maximal möglichen Legehennenplätze, nicht um tatsächlich eingestallte Tiere.  

 

 Haltungsform 

 
Ökologische 

Erzeugung 

Freiland-

haltung 

Boden-

haltung 

Käfig-

haltung 

gesamt 

Anzahl 

registrierter 

LH-Plätze 

194.251 398.886 1.063.002 5.892 1.662.031 

Anteil an 

der 

Gesamt-

anzahl 

registrierter 

LH-Plätze 

(%) 

11,7 24,0 64,0 0,3 100 

 

 

                                                           
2 Angaben ohne Zahlen für Neumünster, da das Verfahren nach dem LRegG für 2025 noch nicht 

abgeschlossen ist. 


